



省人大代表共话乡村振兴新画卷

记者 徐越蕾 唐朝

省政府工作报告指出,2023年安徽将突出产业支撑、改革赋能,扎实推进乡村振兴,并提出要提升农业产业化水平,加快十大绿色食品产业全产业链发展,高标准建设长三角绿色农产品生产加工供应基地,实施科技下乡、能人返乡、青年留乡、企业兴乡“四乡工程”……省两会上,就如何绘就乡村振兴新画卷,省人大代表纷纷拿出“金点子”。

省人大代表、安徽铜草花现代农业科技有限公司董事长 周红: 加大乡村电商与乡村旅游融合发展扶持力度

“安徽的乡村振兴要飞跃,最重要的还是要从乡村电商与乡村旅游融合发展抓起。促进城乡要素自由流动、平等交换,推进人才、技术、资本等资源流向农村,增强农业农村发展活力。”省两会上,省人大代表、安徽铜草花现代农业科技有限公司董事长周红建议,乡村振兴要加大乡村电商与乡村旅游融合发展扶持力度。

周红在调研中发现,乡村振兴正面临着人才、渠道、资金等瓶颈问题,乡村电商和乡村旅游在乡村振兴中,能够起到汇聚人才、塑造品牌、融合三产的最重要的产业带动作用。

周红建议,各地设置乡村振兴综合服务中心,利用“互联网+公共服务”加强线下、线上服务平台的同步建设,并通过乡村

振兴综合服务中心,建立乡村电商和乡村旅游及其它乡村产业融合的服务通道,全面打通从田间地头到国内乃至国际市场的多元化营销,助力特色农产品、生鲜、美食、民宿、农艺等走出大山深处。

“建议每年设定一定比例的专项资金,用于乡村振兴公共服务中心的运营和推介费用,加大电商平台和旅游平台的建设投入。”周红说,互联网时代,在发展全域旅游大背景下,要抓住旅游和电商这两大优势,促进两者深度融合,利用新媒体手段加以助力。“要加大乡村振兴中人才的培育和产业招引的力度,招引更多有情怀的创业人员,来到农村这块广阔待开垦的土壤。建议乡村在大学生村官、选调生等选取上,要侧重引入有旅游、电商等专业背景且具备实践经验的人才。”

省人大代表、广德市利民农田水利专业合作社理事长 施立波: 完善耕地质量保护政策,建立耕地质量负责制

“我是种水稻卖大米的,我最关心的就是耕地质量。”省人大代表、广德市利民农田水利专业合作社理事长施立波在省两会上,带来了农民的心声。

施立波表示,近年来,由于种植水稻的生产成本不断上涨,而水稻的总体价格依旧平稳在保护价左右。农民追求产量和效益的同时,不得不依赖农药和化肥的使用,由于化学肥料投入量逐年加大,造成的残留使土壤有机质下降,种植成本不断增高,收益减少。长此以往,对当前和未来的粮

食安全和生产将造成一定隐患。

为此,施立波建议,完善耕地质量保护政策,建立耕地质量负责制,对完成高标准农田基础建设后的耕地,重点聚焦提升耕地质量,根据土壤质量等级设定改良周期、制定初始目标和考核目标。

同时,加大财政对耕地质量提升、退化耕地治理。引导和支持农民秸秆原位还田深耕作业,着力培肥地力、修复土壤生态,平衡土壤养分。比如引导发展绿色生态种植模式,对种植绿肥的耕地给予一定的补助。

省人大代表、安徽省联河集团董事长 甘启斌: 发展农业绿色生态循环经济,推动农业强省建设

“今年省政府工作报告记录了安徽在过去5年间的发展轨迹,通过一组组数据我感受到了5年来,现代化美好安徽建设不断取得新的重大成就。”省人大代表、安徽省联河集团董事长甘启斌说道,“作为一名来自农业基层的代表,我由衷地欣喜和振奋。”

带着进一步巩固拓展脱贫攻坚成果、有效衔接全面推进乡村振兴的期许,在省两会上,甘启斌提出建议,支持创建安庆市望江县乡村振兴示范片区。甘启斌表示,希望省市县各级政府,能够通过优先保障用地指标、完善相关政策配套、加大资金扶

持力度等方式,推动望江县创建乡村振兴示范片区,更好地实现城乡协调、乡村高质量发展。

此外,甘启斌建议,应加大农业绿色生态循环经济发展。甘启斌认为,发展绿色生态循环经济需要不断加大科技强农的力度,需要政策、资金、技术等全方位的支持和鼓励,希望各级政府能够给予更多的关心关注和政策倾斜,更好地推动农业强省建设。

“作为一名省人大代表,我将继续承担起社会责任,用实际行动为保障粮食安全和推动乡村振兴、助力现代化美好安徽建设作出新的更大贡献。”甘启斌说道。

守好青山绿水 代表热议生态保护

记者 徐越蕾 唐朝

一个“绿”字,一头连着生态环境保护,一头连着转型升级的澎湃动能。省两会上,守好青山绿水成为代表们热议的话题之一。

省人大代表、芜湖市镜湖区检察院副检察长 马甜甜: 力促船舶污染防治跨省联动,共护“一江碧水”

“建议我省打破地域和部门界限,健全流域与区域相结合的管理体制,加快船舶污染防治相关立法。”省两会上,省人大代表、芜湖市镜湖区检察院副检察长马甜甜带来了一份关于跨区域协同治理长江(安徽段)船舶污染突出问题的建议。

“长江安徽段航运发达、船舶密集。船舶体量大,生活污水、生活垃圾产生量大,给污染防治带来了巨大压力和挑战。”马甜甜介绍说,长江船舶污染治理并不是某一地区、某一部门单打独斗就可以解决的问题,必须坚持区域协同、共同治理,健全流域与区域相结合的管理体制,健全跨部门和跨区域的协调机制,在思想认识上形成一条心,在实际行动中形成一盘棋。

针对目前船舶污染防治工作中仍然存在的部分船舶和港口环保设施不完善、监管体系不健全、区域部门联动协调不畅等问题,马甜甜建议,加快船舶污染防治相关立法。“苏沪皖三地已就涉及船舶污染防治中的多项关键内容达成共识,希望我省结合长江安徽段船舶污染防治的难点、特点,加快出台更有针对性、更具安徽特色的长江船舶污染防治地方性法规。”

她还建议,与安徽长江水域相邻省(市)建立协调机制,协商解决船舶污染防治重大事项,推进船舶污染防治区域一体化。同时,相关监管部门也可与相邻省(市)对应部门建立沟通协作机制,共享防治相关信息,实施信用联合奖惩,统一执法标准。通过强有力的协调机制,力促船舶污染防治跨省联动,实现全流域、各部门协同发力,共护“一江碧水”。

省人大代表、绩溪县委书记 肖阳: 申报“两山”实践创新基地, 以“绿水青山”带动高质量发展

近年来,宣城市绩溪县坚持“生态立县”发展定位,提出创建“‘绿水青山就是金山银山’实践创新基地”的新目标,在探索“绿水青山”与“金山银山”有机转化路径与机制方面取得了阶段性的显著成效。

在省两会上,省人大代表、绩溪县委书记肖阳提出建议,支持绩溪县申报“两山”实践创新基地。肖阳表示,绩溪县坚持生态优先、绿色发展,生态环境质量保持全省领先,具备深入开展“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设的生态和文化资源优势及绿色发展产业基础。

“绩溪县申报‘两山’实践创新基地是实现高质量发展的现实要求。”肖阳建议,进一步挖掘自然生态资源及徽文化资源禀赋的有利条件,支持绩溪打造长三角具有重要影响力的绿色储能基地、绿色农产品加工基地和绿色康养度假区,加快推进家朋抽水蓄能电站和上庄抽水蓄能电站建设,在农业产业发展、“大黄山”(皖南)生态型国际化世界级休闲度假旅游目的地建设方面给予政策支持。

此外,肖阳还建议,对绩溪县新安江—千岛湖生态保护补偿试验区建设、与毗邻地区开展生态共保联治等给予支持,进一步深化绩溪与临安省际毗邻地区新型功能区建设。